

Niederschrift

Nr. 8/2023-28

über die 8. Sitzung des **Generationenausschusses der Gemeinde Rickling**
am Mittwoch, den 26.02.2025, 19.30 Uhr
in Rickling, im Markttreff der „Alten Schule“, Dorfstraße 63 a, 24635 Rickling

öffentlicher Sitzungsteil

nichtöffentlicher Sitzungsteil

Beginn der Sitzung: 19.30 Uhr

Ende der Sitzung: 21.21 Uhr

I. Anwesenheit und Feststellung der Beschlussfähigkeit

1. Anwesende Mitglieder:

GV Rainer Hoop als Vorsitzender

GV'in Cornelia Schiring

GV Manfred Czub

GV Thore Güntel

GV Winfried Clausen i. Vertr. f. GV'in
Meike Peters

B Morten Schmidt i. Vertr. f. B'in Karen
Wilcken-Dobbruntz

B'in Birgit Hellmold ab 19.50 Uhr

B Jan Harder

B'in Christiane Abromeit

2. Es fehlten entschuldigt:

GV'in Meike Peters

B'in Karen Wilcken-Dobbruntz

3. Es fehlten unentschuldigt:

./.

4. Gäste

GV Berbert Bornhöfft

GV'in Andrea Wagner-Schöttke

Petra Sarau, Geraldine Thomsen und
Roswitha Schnoor v. Seniorenbeirat

Lena Klockau v. Jugendbeirat

Sven Gill v. d. Ricklinger Bürgerschützen

Shirin Schröder v. Reiterverein

Arne Jantzen v. Sportverein

Dietmar Kühlburg v. Bürgerverein

Christian Thomann v. d. Kirchengemeinde

Lena Westphal v. d. Kirchengemeinde

5. Von der Amtsverwaltung hinzugezogen:

Amtsoberssekretärin Ute Santen

Diese zugleich als Protokollführerin.

II. Tagesordnung

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit
2. Änderungsanträge zur Tagesordnung
3. Genehmigung der letzten Niederschrift vom 16.10.2024
4. Berichte
 - a) Bürgermeister
 - b) Vereine/Verbände
 - c) Seniorenbeirat
 - d) Kinder- und Jugendbeirat
 - e) Kirchengemeinde
5. Einwohner/innen-Fragestunde I. Teil
6. Sachstandsbericht über Spiel- und Sportplätze; ggfs. Beschlussfassung über evtl. Maßnahmen
7. Aussprache mit dem Seniorenbeirat; ggfs. Beschlussfassung über evtl. Maßnahmen
8. Aussprache mit dem Jugendbeirat;
 - a) Sachstandsbericht und Beratung zum Kauf von Sweat-Shirts; ggfs. Beschlussfassung
 - b) Sachstandsbericht hinsichtlich der Errichtung eines Unterstandes für Jugendliche
9. Ferienpassaktion 2025; Veranstaltungen der Vereine und Verbände; Beratung und Beschlussfassung
10. Freibadangelegenheiten – Maßnahmen zur Attraktivitäts-Steigerung des Bades, ggfs. Beschlussfassung über evtl. Maßnahmen
11. Einwohner/innen-Fragestunde II. Teil
12. Verschiedenes/Termine

III. Beratungsinhalte und Beschlüsse

TOP 1 – Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit

Beratungsinhalt:

Der Vorsitzende Rainer Hoop eröffnet die Sitzung, begrüßt die Mitglieder und Gäste und stellt fest, dass form- und fristgerecht zur Sitzung eingeladen war und dass die Beschlussfähigkeit gegeben ist. Über vorstehende Tagesordnung wird sodann beraten und beschlossen.

TOP 2 – Änderungsanträge zur Tagesordnung

Beratungsinhalt:

Bearb. durch:

Es liegen keine Änderungsanträge zur Tagesordnung vor.

TOP 3 – Genehmigung der letzten Niederschrift vom 16.10.2024

Beratungsinhalt:

Die Protokollführende teilt mit, dass ihr beim Schreiben des Protokolls zu Punkt 3 der letzten Sitzung ein Fehler unterlaufen ist. Und zwar wurden die Zahlen des Abstimmungsergebnisses nicht richtig abgebildet. Es lautet richtig: „3 Stimmen Dafür und 6 Stimmen Enthaltungen“.

Außerdem ist noch zu notieren, dass der GV Jens Grube die nicht anwesende GV'in Cornelia Schiring vertrat. Diese ist als entschuldigt fehlende Person nachzutragen.

Beschluss:

Bearb. durch:

Die Niederschrift wird unter Einarbeitung der genannten Anmerkungen A01.2.1 genehmigt.

Abstimmungsergebnis: dafür: 4 dagegen: 1 Enthaltungen: 3

TOP 4 - Berichte

a) Bürgermeister

Bürgermeister Jantzen kann keinen Bericht abgeben. Er ist nicht zugegen.

b) Vereine/Verbände

Shirin Schröder berichtet über die Herausforderungen, die auf den Reiterverein in der nächsten Zeit zukommen werden. Der Reiterverein hat derzeit ca. 169 Mitglieder. Man geht davon aus, dass diese Zahl zukünftig wegen neuer Maßgaben wohl stagniert. So sind Arbeitseinsätze beim Reiterverein jetzt verpflichtend. Auch stellen manche Mitglieder hohe Ansprüche an die Halle und deren Verfügbarkeit, die nicht immer erfüllt werden können.

Die Voltigier-Sparte ist nach wie vor ausgebucht, es gibt eine Warteliste.

Auf die Frage, wie viele Mitglieder von außerhalb kommen kann die Vorsitzende keine konkrete Antwort geben. Es kommen jedoch fast alle Mitglieder aus dem Amtsgebiet Boostedt-Rickling.

Die Jahreshauptversammlung findet am 21. März d. J. statt.

Arne Jantzen vom Sportverein gibt bekannt, dass der Sportverein am 01.03.2025 das Faschingsfest für Kinder organisiert. Die Jahreshauptversammlung findet am 21.03.2025 statt. Es hat sich seitens des Sportvereines ein Förderverein gegründet.

In 2026 feiert der Sportverein sein 100-jähriges Bestehen. Diesbezüglich soll es voraussichtlich am 05. und 06. Juni 2026 eine Jubiläums-Veranstaltung geben. Zusätzlich beabsichtigt der Sportverein, im Juli 2026 eine Festwoche auszurichten.

Dietmar Kühlburg vom Bürgerverein erklärt, dass dieser am 12. Juli d.J. wieder eine Beach-Party im Freibad veranstalten wird.

Der Bürgerverein hat im letzten Jahr drei neue Sitzgarnituren von der Firma Jorkisch aus Daldorf als Spende erhalten. Diese würde er gerne im Freibad sehen. Jedoch sind die Bänke derzeit auf der Boule-Bahn aufgestellt. Es sollte erwirkt werden, dass die Bänke zur diesjährigen Bade-Saison wieder dem Freibad zur Verfügung stehen.

Dietmar Kühlborg bekräftigt den Wunsch der Badegäste mit kleinen Kindern, dass das Baby-Planschbecken grundsätzlich mit temperiertem Wasser befüllt ist. Die Eltern würden, wenn sie das Becken ohne temperiertes Wasser vorfinden, eventuell von einem weiteren Besuch des Ricklinger Bades absehen und ein anderes aufsuchen, in dem das Babybecken verlässlich befüllt und nutzbar ist.

Sven Gill von den Ricklinger Bürgerschützen gibt bekannt, dass sein Verein am 21.03.2025 die Jahreshauptversammlung abhält und dass Personal der Bürgerschützen nachbesetzt werden muss.

- c) Petra Sarau vom Seniorenbeirat berichtet über Angelegenheiten des Seniorenbeirates. Es findet grundsätzlich an jedem ersten Montag im Monat ein Spielenachmittag statt. Am 3. März ändert sich das übliche Programm etwas. Da trifft man sich anlässlich der Faschingszeit zu Glühwein und Heiße Wecken. Auch findet an jedem Montag eines Monats (außer am ersten) Sitz- und Stuhlgymnastik unter der Leitung einer renommierten Person statt. Susanne Czub-Tensfeld hat ihren Austritt vom Seniorenbeirat erklärt. Folglich muss der Posten der Kassenwartin/des Kassenwartes neu besetzt werden.

- d) Lena Klockau vom Jugendbeirat gibt bekannt, dass sich dieser hinsichtlich des Unterstandes eingebracht hat. Der Jugendbeirat hat mit dem Kämmerer konkrete Wunschvorstellungen hinsichtlich der Beschaffenheit des Unterstandes besprochen und es werden erste Angebote eingeholt. Es wird Wert auf langlebige Materialien gelegt.

Vom Jugendbeirat werden Überlegungen angestellt, einen Workshop zu veranstalten für Personen, die Unterstützung bei der Nutzung ihres Mobiltelefons benötigen. Hierbei bezieht man sich insbesondere auf die seinerzeit vom Seniorenclub an die Jugendlichen gestellte Anfrage nach Hilfestellung.

- e) Christian Thomann berichtet über Angelegenheiten der Kirchengemeinde. Diese hat sich neu aufgestellt und es wird noch viele Veränderungen geben. „Unter dem Dach“ der Kirchengemeinde hat sich wieder ein Chor im Ort gegründet.

TOP 5 – Einwohner/innen-Fragestunde

Zu diesem Punkt gibt es keine Wortmeldungen.

TOP 6 – Sachstandsbericht über Spiel- und Sportplätze; ggfs. Beschlussfassung über evtl. Maßnahmen

Beratungsinhalt:

Der Ausschuss-Vorsitzende gibt einen Überblick über die bisherigen Anschaffungs-Wünsche, den Stand der noch laufenden Bestellungen und erfolgten Aufbauten.

Die zwei kleinen Fußballtore wurden noch nicht bestellt. GV Herbert Bornhöfft erklärt sich aufgrund seiner Erfahrungen im Bereich Fußball bereit, diese in einem guten Preis-Leistungsverhältnis auszuwählen und zusammen mit Fin Hildebrand von der Amtsverwaltung zu bestellen.

Die Materialien, die im Knick auf dem Gelände des Sportplatzes liegen und zu einem Unterstand für die Boule-Bahn aufgebaut werden sollten, erweisen sich als

unbrauchbar. Die Materialien sind zum Teil verbogen und es fehlen die „Füße“ für einen Unterstand. Sämtliches Material kann somit entsorgt werden.

Holger Buthmann wird gebeten, die Bestellung für einen geschlossenen Müllbehälter für den Rosenweg vorzunehmen.

Über weitere noch aufzustellende Gerätschaften soll bei der nächsten Begehung der Sport- und Spielplätze im Frühjahr beraten werden.

GV Herbert Bornhöfft empfiehlt dem Ausschuss, einen größeren Kostenrahmen für die Anschaffung von Gerätschaften zu beschließen, da Projekte vom Auenland bezuschusst werden könnten (bis 20.000 Euro).

Beschluss:

Bearb. durch:

Kein Beschluss.

A02.6.2

TOP 7 – Aussprache mit dem Seniorenbeirat; ggfs. Beschlussfassung über evtl. Maßnahmen

Beratungsinhalt:

Petra Sarau gibt an, dass bei den Treffen des Seniorenbeirates zeitweise nicht ausreichend Geschirr, insbesondere Gläser, für deren Gebrauch vorhanden sind. Daraufhin bittet Andrea Wagner-Schöttke den Seniorenbeirat, ihr die Anzahl der fehlenden Gläser bzw. des fehlenden Geschirrs aufzugeben, damit sie diese für die Gemeinde besorgen kann.

Beschluss:

Bearb. durch:

Kein Beschluss.

A02.5.1

TOP 8 – Aussprache mit dem Jugendbeirat;

a) Sachstandsbericht und Beratung zum Kauf von Sweat-Shirts; ggfs. Beschlussfassung

Beratungsinhalt:

Der Jugendbeirat hatte die gewünschten Mengen und Größen bereits mitgeteilt. Es wird kein Zuschuss vom Auenland beantragt, die Kosten werden von der Gemeinde getragen. Der Bürgermeister übernimmt die Federführung.

b) Sachstandsbericht hinsichtlich der Errichtung eines Unterstandes für Jugendliche

Beratungsinhalt:

Die Planungen laufen bereits. Favorisiert wird eine Stahlkonstruktion mit Internet-Zugang. Die entsprechenden Leitungen sollen vom Schwimmbad zur Rollschuhbahn rüber gelegt werden.

Beschluss:

Bearb. durch:

Kein Beschluss.

A02.4.1

TOP 9 - Ferienpassaktion 2025; Veranstaltungen der Vereine und Verbände, Beratung und Beschlussfassung

Beratungsinhalt:

Es gibt Kürzungen im Bereich der Aktion Jugendferienpass. Der Kreis Segeberg möchte Kosten einsparen und die Gemeinden werden für die von ihnen angebotenen Aktionen nicht mehr in der bisherigen Höhe unterstützt. Die Gemeinde Rickling hatte in den letzten Jahren ohnehin keinen Zuschuss erhalten, da nicht beantragt.

Der Kreis wird ab 2025 keinen Jugendferienpass in der bisherigen gedruckten Form mehr erstellen. Somit muss jede Gemeinde selbst für die Bekanntmachung der anberaumten Aktionen sorgen.

Der Kreisjugendring bietet den Gemeinden eine kostenpflichtige Veröffentlichung auf seinem Online-Portal an. Es laufen diesbezüglich dort jedoch noch Planungen. Der Ausschuss spricht sich nicht dafür aus, dieses kostenpflichtige Angebot anzunehmen. Die Gemeinde könnte die bekannt zu machenden Aktionen auch durch die Bekanntmachungskästen und die Internetseite veröffentlichen. Näheres soll auf der nächsten Sitzung besprochen werden.

Es ergeht die Aufforderung an alle Vereine und Verbände, Aktionen für die Jugendferienpassaktion 2025 anzubieten.

Aus den Reihen der anwesenden Vereine/Verbände wird bekannt gegeben, dass sie sich mit folgenden Aktionen am Ferienpass beteiligen:

Reiterverein: „Hobby-Horsing“ am 26.07.2025 in der Zeit von 9.00 bis 11.00 Uhr auf dem Reitplatz für Kinder ab 6 Jahre, Kostenanteil Eltern 3,00 Euro; max. 15 Kinder können teilnehmen. Wer hat, soll gerne sein eigenes Hobby-Horse mitbringen.

Der Sportverein plant für den 03.09.2025 „Schnuppertennis“ und bietet eventuell noch eine Fahrt ins Planetarium an.

Der Bürgerverein möchte am 30.07.2025 im Freibad „Wasserball-Laufen“ veranstalten. Hierfür sollte das Freibad einen kostenlosen Eintritt für die Teilnehmenden ermöglichen.

Die Bürgerschützen planen, eine Schnitzeljagd auszurichten. Näheres wird in der nächsten Sitzung bekannt gegeben.

Die CDU möchte auch eine Aktion anbieten. In der nächsten Sitzung wird Konkretes bekannt gegeben.

Die Gemeinde Rickling hat die Absicht, wieder die Fahrten in den Hansapark und in den Heidepark anzubieten. Die anfallenden Eintrittspreise und Kosten für Bus sollen erfragt werden.

Beschluss:

Bearb. durch:

Die Gemeinde Rickling wird für die Ferienpassaktion 2025 die Fahrten in den Hansapark und in den Heidepark anbieten.

A01.1.2

Abstimmungsergebnis: dafür: **9** dagegen: **0** Enthaltungen: **0**

TOP 10 – Freibadangelegenheiten – Maßnahmen zur Attraktivitäts-Steigerung des Bades, ggfs. Beschlussfassung über evtl. Maßnahmen

Beratungsinhalt:

Vorab erklärt Dietmar Kühlborg, dass Thomas Soffner in diesem Jahr wieder Schwimmkurse für Kinder anbieten wird.

Es werden aus den Reihen der Anwesenden verschiedene Wünsche für das Freibad benannt:

Der Jugendbeirat würde sich über die Errichtung einer Rutsche im Freibad freuen. Dieser Wunsch wurde vor einigen Jahren schon einmal geäußert. Dabei stellt sich erneut die Frage, wie viel Aufsichtspersonal dann im Freibad zugegen sein muss. Manfred Czub sagt: Das Freibad war früher einmal ein Ort, an dem man sich getroffen und seine Freizeit zusammen verbracht hat. Vielleicht sollten zu diesem Zweck mehr Sitzgelegenheiten aufgebaut werden.

Außerdem wären Kurse, wie Wassergymnastik vielleicht für einige Bürger interessant. Besonderen Fokus müsste auf das Baby-Planschbecken gelegt werden. Dies sollte zu jeder Zeit befüllt und nutzbar sein, damit die Kleinsten mit ihren Eltern dort jederzeit ihre Freizeit verbringen können.

Es gibt Äußerungen von Freibad-Besuchern, dass die Situation hinsichtlich der Befüllung des Baby-Beckens nicht zufriedenstellend ist. Diesem sollte nachgegangen werden.

Thore Güntel schlägt vor, dass es wieder ein Frühschwimmen geben sollte oder verlässliche Zeiten für Schwimmer, in denen nicht von den Türmen gesprungen werden darf. Er sagt, dass ein Dampfbad sicherlich die Attraktivität des Freibades steigern würde. Thore Güntel spricht auch noch einmal die Möglichkeit des Arbeitgeberzuschusses zum Eintrittspreis an.

Beschluss:

Kein Beschluss.

Bearb. durch:

A02.6.1

TOP 11 – Einwohner/innen-Fragestunde II. Teil

Beratungsinhalt:

Es wird eine Frage hinsichtlich des nächsten Termines des Kindergarten- und Schul-Ausschusses gestellt. Der Vorsitzende des genannten Ausschusses, Herbert Bornhöfft, antwortet, dass ein Termin noch nicht genannt werden kann.

Es kommt die Frage auf, ob der Jugendbeirat Zugriff hat auf das Rats-Informationen-System. Thore Güntel bejaht diese Frage und verliest eine erklärende Mail der Amtsverwaltung.

Sowohl der Jugend- als auch der Seniorenbeirat erhalten jedoch zu allen öffentlichen Sitzungen der Gemeinde Bekanntmachungen und Protokolle des öffentlichen Teils.

Bearb. durch:

A01

TOP 12 – Verschiedenes

Beratungsinhalt:

Es werden gemeindliche Termine bekannt gegeben:

09.04.2025 – nächste Sitzung des Generationenausschusses;

01.03.2025 – Kinderfasching, ausgerichtet vom Sportverein Rickling;

02.03.2025 – Sitzung des Kirchenvorstandes;

06.03.2025 – „Runder Tisch“

12.03.2025 – Frühstück für Alle im Kirchengemeindehaus (Vortrag Perlen des Glaubens);

15.03.2025 – Kleidermarkt;

21.03.2025 – Aktion „Sauberes Dorf“

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 21.21 Uhr.

g.g.u.

Vorsitzender

Protokollführerin